



"弟弟康复如平常,98岁的老爹躺 在床,旁边还有个百岁的娘,轮椅上偏 瘫的妻子泪汪汪。"回望过去30余年, 数不清陪护了多少个日夜, 经历了多 少难以言说的苦辣酸甜,换来74岁高 林普如今的淡然与自如。

高林普系清丰县高堡乡中心小 学原校长,30余年来,面对命运对家 人的一次次重击,他以超乎寻常的大 爱和坚韧,无微不至地照顾病重的父 亲、瘫痪的妻子、年迈的母亲和身患 精神分裂症的弟弟,在日复一日的守 护中诠释着"百善孝为先"的传统美 德,用最朴素的行动彰显着至真至纯 的人间真情,谱写了一曲新时代孝老 爱亲的赞歌,他也因此被人称为"当 代张清丰"。

高林普的事迹,感动着一座城。 1989年10月,高林普被河南省人民政 府、河南省教育厅评为河南省优秀校 长;2017年9月,被授予乡村教育30 年贡献奖;2021年6月,被濮阳市委评 为濮阳市优秀共产党员;2021年11 月,被河南省文明委评为"河南好人"; 2022年11月,被中央文明办评为"中 国好人":2022年,被濮阳市文明委表 彰为第七届濮阳市道德模范;今年12 月, 入选第九届全国道德模范河南省 推荐候选人名单。

记

清

丰

县

孝

老

爱

亲

典

范

高

林

普

为兄,他尽心竭力,让精神 分裂的弟弟久病痊愈、娶妻成家

30 余年前,高林普的弟弟不幸患 上精神分裂症,有时一发病就会离家 出走。高林普知道父母心中最放不下 的就是弟弟,为了替父母分忧,每当这 时,他总是放下一切、四处寻找,用不 离不弃的亲情关怀, 让失去理智的弟 弟渡过难关。有一次,弟弟发病又跑了 出去,高林普骑着自行车一个人找了3 个月。在此期间,他住过桥洞、草屋、马 路边,一路张贴寻人启事,所幸最后如 愿以偿,将弟弟平安带回家。

然而,天长日久,弟弟的病情常规 药物维持已不起作用,需要有人经常 守着他。更重要的是,父母年事已高, 还有其他弟弟妹妹要抚养, 既感无能 为力,更兼忧心忡忡

"照顾弟弟是当哥哥义不容辞的 责任,更是在为父母排忧解难。"此时 已经成家的高林普打定主意,毅然放 下家庭和工作,把带弟弟求医问药的 责任扛在肩上,带弟弟跑遍河北、山 东、河南等20余个省市,为弟弟访医 问诊。在外治疗期间,弟弟病发时四处 乱跑,高林普在人生地不熟的情况下 挨家挨户打听,跑遍大街小巷寻找。功 夫不负有心人 在高林普的不懈坚持 和努力下,弟弟的病终于痊愈,得以回 归正常生活。

后来,为彻底解决后顾之忧,高林 普又帮弟弟修盖房子、娶妻成家,甚至 侄子结婚,都是由他一手操办。如今, 弟弟一家子孙满堂、其乐融融,高林普 打心眼儿里感到欣慰和满足。

为夫,他矢志不渝,与瘫痪 失能的妻子相濡以沫、生死相依

2006年6月3日,逐渐平静的生 活再次被灾难打破,56岁的妻子积劳 系做手术的医院,争取让妻子接受最 好的治疗。然而,天不遂人愿,经过抢 救,妻子的命虽保住了,但落下了偏瘫 的后遗症。2009年,因病情恶化,妻子 四肢全瘫,再也不能活动。为此,作为 清丰县高堡乡中心小学校长, 还有两 年才退休的高林普,决定提前离岗,回 家一心一意照顾父母和妻子。

遭此打击,妻子移动靠携、走路靠 推、吃喝靠喂,一度失去了对生活的信 心,心情急躁、脾气大增,甚至不停地 哭。更有甚者,邻居们总是议论纷纷, 说他们家这样的情况,早晚得离婚,这 个家早晚得散。

高林普坦言,有时感到压力很 大。但在巨大的压力下,他尽量让自 己脸上的笑容多一些,他要给患病的 妻子以快乐和温暖, 让她乐观起来, 战胜病魔。为了更好地照顾妻子,高 林普练就了一身好本事, 洗衣做饭、 打扫整理、按摩护理、剪发洗澡…… 不论是日常生活,还是医疗护理,他 都样样精通。

日复一日,年复一年,高林普寸步 不离守着她、宽慰她,坚持给妻子拿 药、做饭、熬汤、擦脸、搓背、端屎、接 尿……周而复始, 脚不沾地, 上下奔 波,妻子在高林普的开导和感化下,慢 慢接受了事实,对生活恢复了信心。

每当有人夸他是"中国好丈夫", 高林普总是平淡地说:"这么多年来, 她就是我的'后盾'。在为弟弟看病期 间,她始终在背后默默地支持我,如果 没有她的支持和帮助, 我弟弟的命早 就没了,更不可能娶妻生子,两位老人 也不一定能颐养天年, 所以妻子才是 我们全家的大功臣。按情义、按道德、 按良心,我都要全身心地伺候她,陪她 一直走下去。

2015年,与病魔斗争9年后,妻 子因全身器官衰竭离世。

为子,他勇斗死神,对年高 病危的父亲不离不弃、终创奇 迹; 对年老体弱的母亲日夜陪 伴、无微不至

高林普的父亲年轻时干活太拼, 导致身体患有气管炎、肺心病、胸腔积 液等多种疾病,常常是3天的时间里2 天都要输液。

2008年11月,父亲病情加重、发 热不止,打针输液无效,住进了清丰县 人民医院。经查,父亲胸腔积水,肺部 有严重问题,遂转院到濮阳市第五人 民医院肺结核科,然而此时肺部已完 全纤维化,治疗半月效果不明显,汤水 不进、精神萎靡,医院多次下达病危通

高林普的父亲当时已经94岁,医 院劝家属放弃治疗。老人知道了自己 的病情,对病床前的高林普说:"儿啊, 我都这把年纪了,就不要再治了。你们 这些年对俺这么好,现在死了也值 了。"高林普一听这话,眼泪哗地一下 就流下来了。

于是,他对医生软磨硬缠、再三请 求:"父亲一辈子养育我们不易,没过 啥好日子,如果我放弃治疗,那就是大 逆不道,哪怕有百分之一的希望,也要 尽百分之百的努力。"最终,高林普的 孝心打动了医生。不仅如此,他还与医 治高龄肺心病治愈的奇迹。

出院后,来家中看望父亲的亲戚 及邻居常说:"都说'人的命,八字定', 恁家看来这话不对,应该说'老人寿命 有长短,关键儿女管不管'。"此时,早 已耳聋的父亲见谁都是一句话:"没有 俺儿,俺早就见阎王了!"在高普林的 精心照顾下,父亲又活了近4年,2012 年8月13日在与儿子交谈中安详离

父亲和妻子的去世, 让高林普对 母亲倍加珍惜。为更好地照顾母亲,他 打破农村老人一般在偏房睡觉的习 俗,把母亲搬到堂屋休息,并在母亲床 边支了一张小床,照顾她的日常起居。

人上了年纪,包括消化在内的各 器官功能逐渐减退。为此,高林普除了 在饭前喂母亲一些开胃药增加胃动 力、帮助消化之外,还编造了许多善意 的谎言让母亲吃饭。"这奶粉是外国进 口的, 您尝尝跟咱国内产的有啥不一 样?""今天好吃的是亲戚从外地捎来 孝敬您的,您一定多吃两口!"……他 每天变着方式和母亲聊天,每天变着 花样做饭菜,哄着像小孩一样的母亲, 一年365天,天天都是如此。在照顾母 亲之余, 高林普还特意编了一个顺口 溜:老娘要吃饭,必须耍手段;提前喝 药片,糊弄哄说骗;稀稠随娘便,外加 偷和看;顿顿有鸡蛋,再把牛奶添;生 法多吃饭,都是孝心献。

除此之外,白天,高林普还会边给 母亲梳头边陪她说说话,一遍遍不厌 其烦地陪她看最爱的《梨园春》、讲过 去的事;晚上,母亲肠胃弱经常拉肚 子,起夜较多,只要母亲轻轻一动,他 就会立马惊醒起床服侍母亲, 多年来 他几乎没有睡过一个整夜觉。

有一次,年事已高的母亲因腹泻 住院,不配合医生治疗,他耐心地与母 亲唠家常,宽慰母亲的心;在治疗过程 中,母亲大小便失禁,他就像照顾婴儿 一样,跪在地上为母亲更换尿布、擦拭 身子、换洗衣物,让母亲身上始终干干

母亲多次感动落泪说是自己拖累 了他, 高林普却说, "老人能陪伴在子 女身边就是最大的幸福, 再累心也是 甜的"。在高林普的悉心照顾下,母亲 已 111 岁,但老人家精神矍铄,思维还 比较清醒,成为当地名副其实的长寿 之星。

高林普家一共兄妹6人,最难的 时候为什么选择独自一人担负家庭重 担?每当有人问及此事,高林普总是 说,"兄弟姐妹都有各自的难处,哥哥 被过继到舅舅家有老人无法兼顾,姐 姐80余岁了常年瘫痪在床,弟弟也因 为有病没法昭顾母亲"

更重要的是,在高林普看来,孝 敬是一年365天不间断的陪伴,是多 年来对父母不缺席的守护和关怀。他 说:"孝敬父母不能搞平均主义,不能 搞摊派和攀比,要尽自己最大的努力 让父母健康、长寿、幸福,对父母和家 庭要做到问心无愧、无私奉献。"高林 普也用实际行动影响着儿女,让孝贤 家庭的温暖笼罩家庭的每一个成员。

德不孤,必有邻。如今,迈人古稀 的高林普在照顾母亲之余,还积极参 加清丰县传播孝道文化巡讲活动,将 自己几十年孝老爱亲的经验和心得与

